



# “营”在自贸港“画”说新海南

## ——优化营商环境专刊

海南日报  
2023年1月13日 星期五

# 一纸承诺 一步入市

市场主体从事生产经营活动,往往需要各种审批手续。过多的审批就像一双双“无形之手”,束缚住企业手脚,使其失去活力。对此,做了多年生意的老王深有体会。



### 企“话”自贸港

## 澳大利亚资本投资有限公司董事总经理兼大中华区首席执行官何逸舟： 营商环境将成为海南自贸港突出优势

作为澳大利亚规模最大的综合性投资集团之一,过去数十年来,我们始终在全球范围内寻找、发掘投资机遇。最近这几年,中国海南对接国际高标准经贸规则,正在如火如荼建设自由贸易港,这引起了我们的关注。

这是一个充满机遇的地方,我们十分看好海南自贸港的发展潜力。

这里具有地缘优势与开放政策制度优势,譬如零关税、“两个15%”所得税优惠政策等,随着RCEP生效实施,这处年轻的自由贸易港更是如虎添翼,成为各类市场主体的乐园和关键资源要素的巨大引力场。与其他国际投资者一样,在

选择投资区域的过程中,我们十分关心当地的产业集聚程度。

在这一点上,目前海南已显现出一定成效,尤其是以旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业为主导的现代化产业体系,呈现出结构优化、动能转换的良好态势。

这些变化与成果,推动着我们加快在海南投资布局的步伐。

如今,我们已在海南设立投资机构,目前正努力引导更多被投企业到海南落户,加速现代化产业在自贸港集聚成“群”。

这项工作需要一个过程,好在“助推力”在不断增加,比如不断优化的营商环境。我们注意到,不久前,海南成立了中国首个省级营商环境建设厅,这一举措凸显出海南对优化营商

环境的重视程度,也传递出海南加快打造一流营商环境的决心与信心。

好的营商环境就是生产力、竞争力,可以对资本和项目形成向心力、凝聚力。相信在不久的未来,营商环境将成为海南自贸港的一个突出优势。对于这一点,我们充满信心与期待。

(文字整理/本报记者 李梦瑶)

### 注解

国家推行“先照后证”

改革后,市场主体获得营业执照即可开展一般性经营活动,但对从事需要许可的生产经营活动,仍需办理许可证。海南率先探索市场准入承诺即入制改革,从减许可入手,通过地方立法的方式,在具有强制性标准的领域,取消了六项涉企经营许可事项,大幅降低市场准入门槛。

### 进展

下一步,海南将通过

建立健全“审管法信”一体联动监管机制和平台,积极探索嵌入式监管、无感监管、智慧监管等多种方式,确保改革稳妥有序推进,并在总结经验的基础上逐步拓展到更多领域。

### HK画外音

## 以“诺”当先做“最”优服务

部分事项“取消许可和审批”,对企业来说,是极振奋人心的消息。企业投资经营,多苦于审批材料多、环节多、时间长。承诺即入制在海南落地,无须许可和审批,只需承诺备案,即可投资经营,无疑为企业准入打开了方便之门,是优化营商环境的一大创新。

承诺即入,用意在“最”字。取消许可、审批,这一突破性、标志性的举措,蕴含着海南对营商环境“四最”的目标追求,即“最低市场准入、最简权力清单、最优审批服务、最有效监管”。“最”字,意指极致、首位,反映责任、担当,折射出意志、决心。承诺即入,具有探索性、示范性,正是对“四最”的有力支撑,意味着海南向最优营商环境更进一步。

承诺即入,关键在“诺”字。重诺守信,是我们的优良传统;市场经济,本质上是信用经济。改变以往审批在前、监管前置的做法,实行承诺准入、过程监管,这一突破性改革创新,进一步理顺了政府与市场及企业的关系,不仅突出了有效市场的作用,也是对市场主体的信任,是对企业自主权的尊重,背后体现出开放、包容、高效的服务理念,可有效激发市场活力。

先行者迎先机。海南是首个探索市场准入承诺即入制改革的省份,也是全国首个出台相关法规的省份。用好先行优势,放大“首个”效应,在市场重诺践诺上作出示范,在“最”字服务上勇于突破,必能尽快形成吸引市场主体竞相入驻的一流营商环境。

监管加服务,是我的脚步,  
奔跑在市场经济上的路~

总策划:牛晓民  
执行策划:程旺 胡续发 蔡潇  
统筹:李梦瑶  
主编:陈奕霖  
画外音:张成林  
版面设计:孙发强  
技术支持:混知团队  
检校:招志云 陈旭辉



分享本版内容请扫二维码  
(见报当日8时更新)

海南日报 海南省营商环境建设厅  
联合出品